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Сучасний період розвитку українського суспільства визначається 

функціонуванням в умовах тривалого воєнного стану, що супроводжується 
системними загрозами національній безпеці, масштабними руйнуваннями 
інфраструктури, гуманітарними кризами та високим рівнем соціальної 
напруженості. У зазначених умовах істотно трансформується зміст, структура та 
психологічна наповненість професійної діяльності фахівців сектору безпеки та 
цивільного захисту. Їхня діяльність здійснюється в ситуаціях постійної загрози 
життю, інформаційної невизначеності, ресурсних обмежень, високої 
відповідальності та необхідності прийняття морально складних рішень. У 
зв’язку з цим суттєво зростає роль психологічного забезпечення професійної 
стійкості як провідного чинника збереження функціональної надійності, 
ефективності діяльності та психічного здоров’я персоналу [1]. 

Особливого наукового та практичного значення в сучасних умовах набуває 
феномен моральної травми, який формується внаслідок переживання ситуацій, 
що суперечать базовим етичним нормам, гуманістичним цінностям та 
професійним переконанням особистості. Моральна травма виникає в контексті 
вимушеного морального вибору, неможливості надати допомогу всім 
постраждалим, втрати колег, свідчення масових людських страждань, а також 
усвідомлення власної обмеженої здатності впливати на хід подій. Її 
психологічними наслідками можуть бути стійкі почуття провини, сорому, 
зниження самоцінності, екзистенційна дезорієнтація, втрата професійної 
мотивації, розвиток емоційного вигорання та посттравматичних розладів [4;5]. 

Актуальність дослідження проблеми психологічного забезпечення 
професійної стійкості фахівців сектору безпеки визначається сукупністю 
взаємопов’язаних чинників: пролонгованим характером бойових дій; 
кумулятивним впливом хронічного стресу; зростанням частоти морально-
етичних дилем; підвищеними вимогами до психологічної надійності персоналу; 
необхідністю збереження кадрового потенціалу та попередження професійної 
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дезадаптації. В умовах війни екстремальні ситуації набувають системного, 
повторюваного та тривалого характеру, що зумовлює потребу переходу від 
фрагментарних форм психологічної допомоги до комплексної, науково 
обґрунтованої системи психопрофілактики, супроводу та реабілітації [2]. 

У науковому контексті професійна стійкість фахівців сектору безпеки 
розглядається як інтегральне багатовимірне психічне утворення, що забезпечує 
збереження оптимального рівня професійного функціонування, психологічної 
рівноваги та моральної цілісності в умовах тривалого стресового навантаження. 
Вона формується на основі взаємодії особистісних, когнітивних, емоційно-
вольових, соціально-психологічних та ціннісно-смислових ресурсів особистості [3]. 

У структурі професійної стійкості доцільно виокремити такі 
взаємопов’язані компоненти. 

1. Когнітивно-смисловий компонент. Визначає здатність фахівця до 
усвідомлення, інтерпретації та інтеграції травматичного досвіду у систему 
особистісних смислів. Він охоплює розвиток рефлексивних процесів, 
критичного мислення, професійної ідентичності та смисложиттєвих орієнтацій. 
Завдяки цьому компоненту відбувається когнітивна переробка морально 
травматичних переживань та знижується ризик формування деструктивних 
психологічних установок [4]. 

2. Мотиваційно-ціннісний компонент. Забезпечує внутрішню готовність до 
збереження професійної активності в умовах підвищеного ризику та морального 
напруження. Він ґрунтується на інтеріоризації професійних цінностей, 
усвідомленні соціальної значущості діяльності, сформованості почуття 
відповідальності та відданості службовому обов’язку. Стійка ціннісна орієнтація 
виконує функцію психологічного стабілізатора у кризових ситуаціях [1;3].  

3. Емоційно-вольовий компонент. Відповідає за процеси саморегуляції, 
керування афективними реакціями та мобілізації психофізіологічних ресурсів. До 
його структури належать стресостійкість, фрустраційна толерантність, контроль 
тривожності, здатність до відновлення після емоційного перевантаження. 
Розвинена емоційно-вольова регуляція виступає ключовим чинником 
профілактики професійного вигорання та психосоматичних розладів [2;5]. 

4. Соціально-підтримувальний компонент. Передбачає наявність 
стабільних міжособистісних зв’язків, ефективної командної взаємодії, доступу 
до формальної та неформальної психологічної підтримки. Соціальна підтримка 
виконує буферну функцію щодо впливу стресових і морально травматичних 
факторів та сприяє збереженню психологічної рівноваги персоналу [3]. 

Психологічне забезпечення професійної стійкості в умовах тривалого 
воєнного стану має базуватися на системному, міждисциплінарному та 
превентивному підході. Воно повинно включати: спеціалізовану психологічну 
підготовку до морально складних ситуацій; формування навичок саморегуляції 
та емоційної компетентності; впровадження програм профілактики 
професійного вигорання; регулярний психологічний моніторинг; кризове 
консультування; групові форми підтримки та професійного дебрифінгу; 
розвиток культури психологічної грамотності та звернення по допомогу. 
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Таким чином, професійна стійкість і здатність до подолання моральної 
травми виступають системоутворювальними чинниками психологічної 
надійності фахівців сектору безпеки в умовах війни. Їх цілеспрямований 
розвиток забезпечує не лише індивідуальне психічне благополуччя персоналу, а 
й стабільність функціонування системи цивільного захисту, підвищення якості 
управлінських рішень та зміцнення національної безпеки загалом. Дослідження 
цієї проблематики набуває статусу стратегічного науково-практичного напряму 
сучасної психології діяльності в особливих умовах. 
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Синдром Улісса (Ulysses syndrome) посідає особливе місце серед медичних 
термінів міфологічного походження, оскільки поєднує клінічний опис 
психосоматичних проявів хронічного стресу міграції з метафорою тривалої, 
сповненої випробувань мандрівки героя Улісса (Одіссея). Термін описує 
психосоматичні розлади у мігрантів, що "блукають" між культурами [1]. 

У сучасних умовах глобальної міграції, через війну на території України, 
цей концепт набуває дедалі більшої актуальності, особливо для вимушених 
переселенців та біженців, які змінили місце проживання недобровільно, а через 
екстремальне погіршення безпекової ситуації. Військова агресія проти України 
спричинила одну з найбільших міграційних хвиль у сучасній Європі:  для 
близько семи мільйонів громадян, які вимушено виїхали з території України, 
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